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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czgsC pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktdw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€] | [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

W E|C]|[C

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERNEER

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczylte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Jaki bedzie skutek kilkuprocentowego obnizenia warto$ci napiecia zasilajgcego silnik indukcyjny, ktory pracowat
przy zasilaniu napigciem znamionowym i obcigZzeniu mocg znamionowg przy stalej wartosci czgstotliwosci
1 stalym, niezaleznym od predkosci obrotowej momencie obcigzenia?

A. Zwigkszenie przeciazalnosci silnika i pradu pobieranego z sieci.

B. Zmniejszenie przecigzalnosci silnika i pragdu pobieranego z sieci.

C. Zmniejszenie przecigzalno$ci silnika i zwigkszenie pradu pobieranego z sieci.

D. Zwicgkszenie przecigzalnosci silnika i zmniejszenie pradu pobieranego z sieci.

Zadanie 2.
Ile mogg wynosi¢ maksymalne dopuszczalne odchylenia napigcia zasilajacego elektryczne urzadzenia napgdowe?

A, 25% U,

B. 5,0% U,

C. 7,5%U,

D. 10,0% U,
Zadanie 3.

Silnik, ktérego wybrane parametry z tabliczki znamionowej zamieszczono na rysunku, nie moze by¢ zaliczony do
urzadzen napgdowych IV grupy, poniewaz

Tamel
3S5g180L-6-1E2
U,=400V(Y); P,=15kW; 1,=30,5A;

A. jestsilnikiem trojfazowym.
B. ma za duzg moc znamionowa.

C. ma za male napigcie znamionowe. n,=980 obr/min; S1; 130kg
D. jest silnikiem przeznaczonym do pracy ciggle;j.
Zadanie 4.

Jaka jest dopuszczalna moc trojfazowych silnikéw indukcyjnych wiaczanych do sieci elektroenergetycznej
o napigciu 400 V?

Przy wigczaniu bezposrednim pf;:};::gr::gxlzz ;:::;Et
A. 1,5 kW 4 KW
B. 1,5 kW 5,5 kW
C. 5,5 kW 10 kw
D. 5,5 kW 15 kW
Zadanie 5.

Ktorg z czynnosci konserwacyjnych silnika pradu statego mozna wykona¢ podczas ogledzin w czasie jego pracy?

Wyczyszczenie komutatora.

Sprawdzenie stanu szczotkotrzymaczy.

Sprawdzenie stanu oston czg$ci wirujacych.

Wymiang uszkodzonego amperomierza w obwodzie zasilania.

oowp
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Zadanie 6.

Ktére z wymienionych czynnosci nie naleza do zadan eksploatacyjnych pracownikéw obshugujacych urzadzenia
elektryczne?

A. Nadzorowanie urzadzen w czasie pracy.

B. Uruchamianie i zatrzymywanie urzadzen.

C. Dokonywanie ogledzin wymagajacych demontazu.

D. Wykonywanie przegladéw niewymagajacych demontazu.

Zadanie 7.
Ktoéry z wymienionych przyrzadow pozwala na dokonanie najdoktadniejszego pomiaru rezystancji uzwojenia
komutacyjnego pradnicy obcowzbudnej pradu stalego duzej mocy?

A. Mostek Thomsona.

B. Omomierz cyfrowy.

C. Mostek Wheatstone’a.
D. Omomierz analogowy.

Zadanie 8.

Ktory z wymienionych przetwornikéw nalezy zastosowa¢ do pomiaru momentu obrotowego dziatajacego na wat
napedowy silnika elektrycznego?

A. Halotron.

B. Pozystor.

C. Tensometr.
D. Piezorezystor.

Zadanie 9.
W jaki sposéb mozna zwigkszy¢ moc bierng indukcyjng wydawang do sieci przez pracujacg w elektrowni
pradniceg synchroniczng przy statej wydawanej mocy czynnej?

A. Zwigkszajac prad wzbudzenia.

B. Zmniejszajac prad wzbudzenia.

C. Zwigkszajac moment napedowy.

D. Zmniejszajac moment napgdowy.

Zadanie 10.

Jaki bedzie skutek zwigkszenia rezystancji regulatora R+ w obwodzie wzbudzenia silnika bocznikowego pradu
stalego pracujacego przy stalym momencie obcigzajacym, ktorego schemat ukladu polgczen zamieszczono na
rysunku?

A. Zwigkszy sig¢ predkos¢ obrotowa i prad pobierany

Z sieci. Rer =
B. Zmniejszy si¢ predkos¢ obrotowa i prad pobierany

Z sieci. =2
C. Zwigkszy sig predkos¢ obrotowa, a prad pobierany

z sieci nie ulegnie zmianie. @

. s . i . A1 B2
D. Zmniejszy si¢ predko$¢ obrotowa, a prad pobierany
L+

z sieci nie ulegnie zmianie. 5
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Zadanie 11.

Jezeli w Iaczniku pradu statego, ktorego schemat zamieszczono na rysunku, dokona si¢ zamiany tyrystora GTO
na tranzystor BJT, to szybkos&¢ dziatania tgcznika

A. zwigkszy si¢ przy prostszym ukladzie sterowania. +
B. zmniejszy si¢ przy prostszym uktadzie sterowania. Y .
C. zwiegkszy si¢ przy bardziej ztozonym ukladzie sterowania. Obchienis) 7N
D. zmniejszy sie przy bardziej ztozonym ukladzie sterowania. u
steg::.'a:nia -+£Z
— 8]
Zadanie 12.

Przy wymianie uszkodzonych rezystorow regulacyjnych Rf i Rar silnika szeregowego, ktérego schemat
zamieszczono na rysunku, nie mozna dopusci¢ do

A. zwarcia uzwojenia twornika. LDI

B. zwarcia uzwojenia wzbudzenia. Rir
C. przerwania uzwojenia twornika. ?

D. przerwania uzwojenia wzbudzenia. =

Rar

L+
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Zadanie 13.

Ktérym z urzadzen pokazanych na rysunku mozna zastgpi¢ uszkodzony mechanicznie ochronnik przepigciowy
w rozdzielnicy giéwnej budynku jednorodzinnego?

o —

¢ @ @

Zadanie 14.

W instalacji o$wietleniowej budynku mieszkalnego zamontowane byto oswietlenie zarowe. Ktore zrodto swiatta
nalezy zastosowac¢, modernizujgc instalacj¢ pod katem zmniejszenia zuzycia energii elektrycznej?

PHILIPS
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Zadanie 15.

W uktadach ze stycznikami o kategorii uzytkowania DC-6 moga by¢ stosowane
A. zar6wki.
B. swietlowki.

C. lampy sodowe.
D. lampy rteciowe.

Zadanie 16.

Silnik elektryczny tréjfazowy o parametrach znamionowych: P, = 4 kW, U, = 400 V, cose, = 0,8 i sprawnosci
znamionowej 72% zabezpieczono wylacznikiem jak na zamieszczonym rysu.nku Na jakg warto$¢ nalezy w tym
wylaczniku nastawié zabezpieczenie przecigzeniowe?

A. 10A
B. 11A
C. 13A
D. 16 A
Mps11N 4435140
Zadanie 17.

Na rysunku przedstawiono przebieg pradu rozruchowego silnika i charakterystyki czasowo-pragdowe czterech
bezpiecznikow. Ktéry bezpiecznik nalezy dobra¢ do prawidlowego zabezpieczenia silnika?

bl

A.
B. b2 B
C. b3 {
D. b4 1
|
|
H
| roz
| b1
|
| Ib2
|
} Ib3
|
| Iba
0 IN Irm I
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Zadanie 18.
Ktore z przedstawionych na rysunkach oznaczen powinno si¢ znajdowaé na wylaczniku réznicowopragdowym
przeznaczonym do ochrony przeciwporazeniowej w sieci pradu statego?

S G s g

A. B. C. D.

Zadanie 19.
Ktory z przedstawionych na rysunkach uktadow zasilajacych spelnia wymagania okreslone dla obwodéw SELV?

230 Vv 230 Vv
I
i : o x &
' I E E
1 . = £
| 1 12V 2 2
i 1 =] o
1 F % O 0
b [ - n—-l-
Autotransformator e eaaiar 1
ochronny
A. B
230 Vv 230 Vv
-
= ; : ° <
E i i =
1 .
55V | & 1T 55V | 8
i I -]
(o] : 1 5
S 1 <
Przetwornica T ; :
maszynowa ransformator
C. D.

Zadanie 20.

Silnik indukcyjny tréjfazowy obcigzony potowa mocy znamionowej pracuje z predkoscia n = 1450 obr/min.
W pewnym momencie nastgpito zmniejszenie predkosci obrotowej i wystapito charakterystyczne ,,buczenie”
silnika. Co mogto by¢ przyczyng zaktocenia pracy silnika?

Zanik napiecia w jednej z faz.

Dwukrotny wzrost momentu obcigzenia.
Kilkuprocentowy wzrost napigcia zasilajacego.
Odlaczenie si¢ przewodu ochronnego od zacisku PE.

oowp
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Zadanie 21.
W chwili zalaczania silnika pralki nastgpuje natychmiastowe zadziatanie wylgcznika réznicowopradowego.
W celu zlokalizowania usterki zmierzono rezystancje migdzy wszystkimi zaciskami uzwojen silnika a obudows
i otrzymano dla wszystkich pomiaréw wartos¢ okoto 7 k€. Jaki wniosek wynika z pomiarow?

A. Obluzowat si¢ jeden z zacisk6éw silnika.

B. Izolacja uzwojen silnika zostala zawilgocona.

C. Wiystgpila przerwa w jednym z uzwojen silnika.

D. Jedno z uzwojen odlgczyto si¢ od tabliczki zaciskowe;j.

Zadanie 22.
Zamieszczone w tabeli wyniki pomiaréw rezystancji izolacji uzwojen trojfazowego silnika asynchronicznego
o napigciu U, =400 V i pradzie I, = 20 A §wiadczg o uszkodzeniu izolacji

A. uzwojenia U1-U2 Uowoinie Rezystancja izolacji miedlg uzwojeniem a obudowg
B. jenia V1-V2
uzwo_!exfla Vv V' U1-02 4000
C. uzwojen Ul-U2iV1-V2 ViV2 6000
D. uzwojen Ul-U2i WI1-W2 W1-W2 8000

Zadanie 23.

W 1lazience =zaistniala konieczno$¢ zamontowania dodatkowego oswietlenia w oprawie o drugiej klasie
ochronnosci i z wlasnym wylacznikiem. W ktorych strefach pomieszczenia pokazanych na rysunku mozna
zainstalowa¢ te urzgdzenia?

A. Wylagcznik w strefie 2, a oprawe w strefie 1

B. Oprawe w strefie 2, a wylacznik w strefie 1

C. Oprawg w strefie 2, a wylacznik poza strefami 0, 1, 2

D. Wylacznik w strefie 2, a oprawg poza strefami 0, 1, 2
Zadanie 24.

Ktéra czynno$¢ nie wehodzi w zakres prob odbiorczych w instalacjach elektrycznych?

A. Sprawdzenie kolejnosci faz.

B. Pomiar rezystancji podtog i Scian.

C. Sprawdzenie ochrony uzupelniajace;j.

D. Pomiar mocy pobieranej przez obwod odbiorczy.

Zadanie 25.
W ktérych pomieszczeniach moga by¢ stosowane s$rodki ochrony
przeciwporazeniowej pokazane na rysunku?

W halach hurtowni elektrycznych.

W pomieszczeniach laboratoryjnych.

W piwnicach budynkéw mieszkalnych.
W pomieszczeniach ruchu elektrycznego.

ochrona przez uniedostepnienie

ochrona przez
odgrodzenie

Sow»
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Zadanie 26.
Przy wymianie gniazda wtyczkowego w instalacji mieszkaniowej wykonanej w rurce pod tynkiem utamat sig
jeden z doprowadzonych do niego przewod6éw aluminiowych tak, ze stat si¢ zbyt krétki. W jaki spos6b nalezy
w tym przypadku dokona¢ wymiany gniazda?

A. Przylutowaé brakujacy kawatek przewodu aluminiowego i zatozy¢ gniazdo.
B. Skreci¢ utamany przewod z kawatkiem przewodu miedzianego i zatozy¢ gniazdo.
C. Przed zalozeniem gniazda wyciggnaé uszkodzony przewdd i wciaggnaé nowy miedziany.
D. Przed zalozeniem gniazda wymieni¢ przewody na miedziane wciggajac nowe wraz z wyciaganiem
starych.
Zadanie 27.

W uktadzie zabezpieczajagcym zamieszczonym na rysunku (bezpiecznik gG — wylacznik S 190 B16) w wyniku
zlego doboru elementéw stwierdzono brak selektywnosci zabezpieczen dla pradu zwarciowego 3 kA. Jaka
powinna by¢ warto$¢ pragdu znamionowego bezpiecznika, aby zapewni¢ wymagang selektywno$é?

Iw Ie [A] Uklad
A 25A 1A} 25 35 S0 063 i 80 100 125 160 polaczen
B. 35A 6 |10 1.7 3.0 35 6 6 6 6
10 0,78 1.4 27 33 6 6 6 6
C‘ 50 A 13 0,74 1.4 22 3.1 3,5 (4] 6 6
D. 63A 16068 [1.4 22 3.1 4.5 6 o 6 b
20 0,65 1,28 2.1 29 38 6 3] 6
25 1,23 1.9 29 32 6 6 6
32 1.54 2,85 2.8 5 6 6 a
40 2.7 24 4 6 6 |k
30 Najwieksze wartosci praddw zwarciowych w kA, przy ktdrych 4 6 6 /
63 zachowana jest selektywnosc w ukladzie jak na rysunku 4 6 6 7
Ixw = prad znamionowy ciagly wylacznika S 190 B
Ing — prad znamionowy bezpiecznika gG

Zadanie 28.

Piec elektryczny o mocy 12 kW =zasilany jest z instalacji tréjfazowej 3x400 V przewodem o dlugosci 20 m
i przekroju 4 mm?. Jaki skutek begdzie miala wymiana tego przewodu na przewéd o takiej samej dugosci, ale
o przekroju 6 mm??

A. Moc wydzielana w piecu zwigkszy si¢ 1,5 raza.

B. Moc wydzielana w piecu zmniejszy si¢ 1,5 raza.

C. Zwigkszy sie spadek napigcia na przewodach zasilajacych.
D. Zmniejszy si¢ spadek napigcia na przewodach zasilajacych.

Zadanie 29.

W instalacji mieszkaniowej 230/400 V obwdd zasilania kuchni elektrycznej o nagrzewaniu rezystancyjnym jest
zabezpieczony wylacznikiem nadpragdowym typu S 194 B20. Jaka maksymalng moc moze mie¢ kuchnia
podtaczona do tego obwodu?

A, 6,6kW
B. 80kW
C. 13,8kW
D. 24,0kW
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W zamontowane] w domu jednorodzinnym instalacji, ktorej fragment schematu zamieszczono na rysunku,

btednie dobrano typ

wylacznika W 2
wylacznika W 3

gniazd wtykowych Gn 2
gniazda wtykowego Gn 1

oCOowp

Zadanie 31.

§ x 4mm’
G& 5
L 4 s - K Gn1
S5194B 25 A
W 1
3x 1,5 mm’
—X
3
@f\pﬁ 3 ——x
X 3 » 3
3
S192B10A 3
5 %
W2
WLZ 3x2,5 mm’
XQQ_ 3 /3[ Gn 2
S193 B 16 A 3
w3 s

Jaki minimalny stopien ochrony powinien mie¢ osprzet instalacyjny do zastosowania przy montazu instalacji
elektrycznej w pomieszczeniach, w ktorych czgsto wystepuje podwyzszona wilgotnos¢ i zapylenie?

A. TP0O
B. IP22
C. IP44
D. IP66
Zadanie 32.

W uktadzie pokazanym na rysunku nalezy zastosowa¢ miejscowe potgczenia wyrownawcze. Jakie powinny by¢
minimalne przekroje przewodéw CC 1 i CC 2, jezeli sposob ich ulozenia zapewnia im ochrong przed

uszkodzeniami mechanicznymi?

CCi CcC2
5 5 3xL+PE
A. 1,5 mm 1,5 mm v
A ~ —
B. 2,5 mm? 2,5 mm? 4 x 6 mm* Cu
C. 4 mm? 2,5 mm?
D. 2,5 mm? 4 mm?
e 1

=

ax L+ PE

o

4 x4 mm? Cu

JOY
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Zadanie 33.
W instalacjach o$wietlenia mieszkan nie mozna stosowaé opraw os$wietleniowych stalych i nastawnych
wykonanych w klasie ochronnos$ci

A. 0
B. 1
C. I
D. 1II

Zadanie 34.

Przed jakim rodzajem zaktécenia wkiadki topikowe typu aM stanowig samodzielne zabezpieczenie przewodow
zasilajgcych odbiorniki?

A. Wylacznie przed zwarciem.

B. Wylacznie przed przecigzeniem.

C. Przed zwarciem i przecigzeniem.
D. Przed przepieciem i przecigzeniem.

Zadanie 35.

Okresl, jakiej wartosci nie_moze przekroczy¢ spodziewane napigcie dotykowe na czgsci dostgpnej przewodzacej
urzadzenia pracujgcego w warunkach srodowiskowych normalnych, w czasie samoczynnego wylgczenia réwnym
5 s, przy prawidtowo dobranych przewodach i zabezpieczeniach w instalacji elektrycznej do 1 kV.

A, 50V
B. TJOV
C. 110V
D. 220V
Zadanie 36.

W ramach prac modernizacyjnych instalacji elektrycznej budynku mieszkalnego postanowiono wyposazy¢
instalacje¢ w ochrone przeciwprzepieciowa. Na ktéorym rysunku przedstawiono prawidtowe stopniowanie
wylacznikéw przepigciowych roznych klas?

— = = — = — -] =
Rozdziclnica Rorcizielnica Rozdlz elnica Rozdrielnica
piglrowa pistrowa Figtrowa piztrowa
| |D &'t ' _|B
Rezdzislnica 22 il Rozrz elriea Dzziomis Rozdzislnica Cdbiom i

pigtrowa
B DEIE

pistrouva = pigtrowa ELQ‘
. C - pEH B D
Rozdzielnica Kozdzialnica Fowede elnica Rogrdrislnica
ghowaa gt gltwuna atiwing

B+C B B+C D c
e T T i

A. B. C. D.
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Zadanie 37.

Ktérym z zamieszczonych na rysunkach miernikéw mozna wykona¢ kompleksowe pomiary odbiorcze instalacji
elektrycznej?
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Zadanie 38.
Ktorg z wymienionych wielko$ci mozna zmierzy¢ przyrzadem pokazanym na rysunku?

A. Barwe $wiatla.

B. Poziom ol$nienia.

C. Strumien $wietlny.

D. Natezenie o$wietlenia.
Zadanie 39.

Ktore ze stwierdzen nie jest wnioskiem z ogledzin instalacji elektrycznej?

A. Elementy instalacji zostaty dobrane i zainstalowane prawidtowo.
B. Zachowana jest ciggtos¢ przewoddéw ochronnych oraz potaczen wyréwnawczych.
C. W instalacji brak jest widocznych uszkodzen, wptywajacych na pogorszenie bezpieczenstwa.
D. Wedhig informacji producenta, oznakowan i §wiadectw elementy instalacji spetniaja wymagania
bezpieczenstwa.
Zadanie 40.

Ktoéry defekt lub uszkodzenie mozna zlokalizowaé podczas wykonywania ogledzin instalacji elektrycznej
w budynku mieszkalnym?

Brak ciagtosci polaczen.

Pogorszenie si¢ stanu izolacji.

Pogorszenie si¢ stanu mechanicznego ztacz i poltgczen.

Przekroczenie dopuszczalnego czasu zadziatania wylgcznika ochronnego.

oowp
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